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13. Sitzung 

5. Oktober 2022 

 

  

Beginn: 09.33 Uhr  

Schluss: 11.36 Uhr  

Vorsitz: Herr Abg. Christian Wolf (FDP) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

 

 Der Senat wird durch Herrn StS Dr. Kleindiek (SenInnDS; Chief Digital Officer des Lan-

des Berlin und Staatssekretär für Digitales und Verwaltungsmodernisierung) repräsentiert. 

 

 Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Webseite des Abgeordne-

tenhauses sowie im Hause übertragen wird. Er stellt das diesbezügliche Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und –vertreter. 

 

 Dem Ausschuss liegt die Einladung mit Tagesordnung vom 29. September 2022 vor. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

 „Laut Meldung des BMI vom 22.09.2022 werden drei Bundesländer mit den bilateralen 

Unterzeichnungen eines Letter of Intent (LoI) zukünftig die BundID mitnutzen und ihre 

eigenen Nutzerkonten sukzessive aufgeben. In welchem Stadium der Vorbereitung befin-

det sich der Berliner Lol, wann kann mit dem Abschluss gerechnet werden und was ver-

spricht sich der Senat von diesem?“ 

 

(FDP) 
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− „Nach der Warnung durch Berliner Sicherheitsbehörden und der Sabotage der Gaspipe-

lines in der Ostsee: Wurden in der vergangenen Zeit eine überdurchschnittliche Anzahl 

von unerlaubten Zugriffsversuchen auf die Berliner digitale Infrastruktur registriert und 

wie haben sich die Berliner Behörden und das ITDZ zusätzlich darauf vorbereitet?“ 

 

(CDU) 

 

Spontan werden folgende Fragen mündlich gestellt: 

 

Herr Abg. Ziller (Bündnis 90/Die Grünen) fragt, 

 

 ob die Wahlsoftware für die potentiellen nächsten Wahlen in Berlin up to date sei. 

 

Herr Abg. Schulze (Die Linke) erkundigt sich in Richtung der BlnBDI, 

 

ob die Vergabe des Landes Berlins zur Impf-Infrastruktur an das Portal Doctolib – ange-

sichts von Berichten von AlgorithmWatch – auch hinsichtlich der Technikfolgenabschät-

zung gut gelaufen sei oder es ggf. Defizite gegeben habe. 

 

Herr Abg. Lehmann (SPD) möchte wissen, 

 

wie der Senat die UN-Studie zur Digitalisierung der Verwaltung, auf der Berlin unlängst 

den ersten Platz belegt habe, wahrgenommen habe, und was er unternehme, um diese 

Platzierung beizubehalten? 

 

Weitere mündliche Fragen werden nicht gestellt. Nach Beantwortung der Fragen und Nach-

fragen durch Herrn StS Dr. Kleindiek (SenInnDS), Herr Brozio (kommissarischer Leiter 

BlnBDI) sowie Herr Dr. Vollmer (BlnBDI, stellv. Abteilungsleiter IV – Informatik) schließt 

der Ausschuss den Punkt 1 für die heutige Sitzung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Neuaufstellung des Stadtportals berlin.de 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

 

Hierzu: Anhörung 

0017 

DiDat 

Herr Abg. Schulze (Die Linke) begründet den Besprechungsbedarf für die antragstellenden 

Koalitionsfraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und Die Linke. 

 

Es wird angehört und beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

− Frau Friederike Rohde, Sprecherin beim „Bündnis Digitale Stadt Berlin“. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/DiDat/vorgang/didat19-0017-v.pdf
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Der Vorsitzende stellt die Zustimmung der Anzuhörenden bezüglich der Liveübertragung und 

weiteren Veröffentlichung der Aufnahmen fest. 

 

Im Anschluss an die Aussprache, in deren Rahmen Herr StS Dr. Kleindiek (SenInnDS), Herr 

Daniel Roleff (Senatskanzlei, Stellenzeichen IV A 2 - Leiter der Landesredaktion / Koordinie-

rung Berlin.de) sowie Herr Brozio (BlnBDI) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmit-

glieder beantworten, schließt der Ausschuss einvernehmlich Punkt 2 ab. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke 

Drucksache 19/0529 

Gesetz zur Änderung des 

Landeskrankenhausgesetzes 

0028 

DiDat 

GesPflegGleich(f) 

Herr Abg. Ziller (Bündnis 90/Die Grünen) begründet den Antrag – Drucksache 19/0529 für 

die antragstellenden Koalitionsfraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und Die Linke. 

 

Im Anschluss an die Aussprache, in deren Rahmen Herr StS Dr. Kleindiek (SenInnDS), Frau 

Gabriele Jakschies (Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstel-

lung, Referat I D 11 – Grundsätzliche Rechtsfragen, insbesondere des Landeskrankenhaus-

rechts einschl. des Förderungs- und Finanzierungsrechts nach KHG und LKG, Krankenhaus-

entgelt- und Pflegesatzrechts, des Gesellschafts-, Kartell- und Vergaberechts; Grundsatzange-

legenheiten unternehmerischer Beteiligung einschl. rechtliche Begleitung des Fachcontrol-

lings) sowie Herr Brozio (BlnBDI) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder 

beantworten, beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

 Der Antrag – Drucksache 19/0529 – wird angenommen. 

 

(einstimmig mit SPD, GRÜNE, LINKE, AfD und FDP bei Enthaltung CDU) 

 

Es ergeht eine entsprechende Stellungnahme an den federführenden Ausschuss für Ge-

sundheit, Pflege und Gleichstellung. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (14.) Sitzung des Ausschusses für Digitalisierung und Datenschutz findet am 

Mittwoch, dem 19. Oktober 2022, um 9.00 Uhr statt. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/DiDat/vorgang/didat19-0028-v.pdf
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Der Vorsitzende 

 

 

 

Christian Wolf 

Der Schriftführer 

 

 

 

Stephan Machulik 

(stellv. Schriftführer) 

 


